

## В Верховном совете Аджарии

Согласно решению Бюро Верховного совета, процедуры рассмотрения начинаются по законодательному пакету, который предусматривает изменения в регламент Верховного совета и постановление "Об утверждении правил и условий инициативного опубликования публичной информации и стандарта запроса публичной информации в электронной форме". Вопрос членам бюро представил председатель законодательного органа Давид Габаидзе.

По его словам, изменения в регламенте вызваны переходом на полностью пропорциональную избирательную систему, отменой института мажоритариев и введением окружного делегата. Проект также предусматривает доработку отдельных норм регулирования и их гармонизацию с законодательством Грузии.

Из изменений в регламенте вытекает проект изменений, которые планируется внести в постановление Верховного совета "Об утверждении правил, условий и стандартов инициативного опубликования публичной информации и запросов публичной информации в электронной форме".

Законодательный пакет, инициированный членами Верховного совета - Давидом Габаидзе, Тите Арошидзе, Фридоном Путкардазе и Давидом Бацикадзе, будет обсуждаться в упрощенном порядке. Были определены руководящий комитет и сроки рассмотрения.

## Процесс будет завершён до 1 января

Парламентские комитеты рассматривают вопрос разделения министерства культуры и спорта на два ведомства, что увеличит число министерств в грузинском правительстве с 11 до 12. Разделение министерств вызвано особым вниманием правительства к развитию спорта, и создание отдельного министерства спорта будет еще одним проявлением внимания.

После разделения министерств, министерство культуры продолжит возглавлять Тинатин Рухадзе, а вот министром спорта станет Шалва Гоголадзе, который на данный момент является заместителем Рухадзе.

Поправки в закон "О структуре, полномочиях и правилах деятельности правительства Грузии" и исходящие из них поправки в 32 закона будут рассмотрены в ускоренном порядке.

Процесс реорганизации будет завершён до 1 января 2025 года. В государственном бюджете на 2025 год уже учтено разделение министерств. Так, бюджет министерства культуры составит 297,6 миллиона лари, откуда деньги пойдут на защиту культурных ценностей и содержание музеев, развитие инфраструктуры, стипендии и помощь.

Что касается министерства спорта, то его бюджет составит 298,4 миллиона лари, и деньги пойдут на развитие спорта, инфраструктурные проекты и поддержку спортивных учреждений.

## Air China начала работу на авиарынке

Крупнейшая китайская авиакомпания Air China начала работу на авиарынке Грузии. Об этом сообщает Объединение аэропортов. Сообщается, что авиакомпания уже совершила первый прямой рейс из Урумчи в международный аэропорт Тбилиси на самолете BOENG 737-800, на борту которого находились 98 пассажиров. А 121 пассажир вылетел из Тбилиси в Китай.

По данным Объединения аэропортов, с января по сентябрь 2024 года количество туристов, прибывших напрямую из Китая, составило 66 485 пассажиров.

Air China - вторая китайская авиакомпания, вышедшая на авиационный рынок Грузии после China Southern Airlines. Основанная 69 лет назад, она является крупнейшей авиакомпанией Китайской Народной Республики. Является членом Star Alliance и выполняет прямые рейсы в 183 страны мира.

## Дословно

# Главной опорой властей является народ

Жители Грузии за годы независимости страны столкнулись с не одним проявлением зла, но впервые стали свидетелями того, что действующий президент угрожает им кровопролитием, обрекая на хаос и дестабилизацию, заявил спикер парламента Грузии Шалва Папуашвили.

Саломе Зурабишвили после телефонной беседы с председателем Совета Европы Антониу Кошта написала в сети X, что единственный мирный выход из кризиса - это новые выборы. При этом она отметила, что в ЕС ее заверили в поддержке грузинского народа и его европейского будущего.

"Зурабишвили заявила, что единственный мирный путь для Грузии - это новые выборы. Таким образом, она пригрозила большинству населения Грузии кровопролитием, если они не откажутся от выбора, сделанного 26 октября. На протяжении нашей независимости мы видели много плохого, но впервые являемся свидетелями того, что президент угрожает населению кровопролитием", - сказал журналистам Папуашвили.

По его словам, Зурабишвили в конце своего президентства в очередной раз решила не только разрушить и подорвать госинституты, но и устроить в стране "позорный беспорядок и фарс".

"Надо помнить, что Саломе Зурабишвили была обвинена в процессе импичмента, хотя главное политическое и моральное преступление, которое она совершила, это не признание воли, выраженной населением на выборах. Она попыталась навязать ему нежелательный и неприемлемый результат", - отметил Папуашвили.

По словам спикера парламента, Зурабишвили стала еще одним президентом, который занимается сдачей своей страны иностранному влиянию.

"Она действует по идентичному сценарию, написанному теми же силами, которые создали одного из ее предшественников", - сказал Папуашвили.

Председатель парламента вспомнил выборы в местные органы власти 2021 года, когда в страну при помощи иностранных спецслужб незаконно проник экс-президент Саакашвили, чтобы "перевернуть" результаты выборов.

"И сейчас мы видим, что для дестабилизации и развития в стра-



не революционного процесса выбрали бывших высокопоставленных чиновников страны, выбрали процесс выборов, местные группы, действующие под влиянием иностранной силы. Почерк абсолютно тот же", - пояснил Папуашвили.

По его словам, лжепрезидент Зурабишвили не признает честно проведенные выборы, на которых свободно выразилась воля 2 миллионов 60 тысяч граждан, не признает выбор грузинского народа, избранного правительства, избранного президента и просит поддержку зарубежных стран для поощрения неконституционных, насильственных процессов.

"Ее собственная страна, которая в итоге так и не стала ее родиной, от ее рук обречена на беспорядки, дестабилизацию и хаос", - добавил Папуашвили.

Между тем сегодняшняя власть имеет все виды рычагов, чтобы не допустить осуществления "темных намерений враждебных сил".

"В данном случае главной опорой грузинских властей является грузинский народ, который за эти дни еще раз показал всем в стране и за рубежом, что хорошо понимает, с какими процессами мы имеем дело, и оставил радикальную оппозицию одну с несколькими сотнями сторонников", - сказал Папуашвили.

## Заявление

# Внесенные изменения соответствуют стандартам

Полицейские в Грузии для профилактики правонарушений могут задерживать определенных лиц, имея при этом лишь достоверную информацию о планируемых противоправных действиях и учитывая, что задержанный должен быть ранее привлечен к административной ответственности, говорится в заявлении МВД.

В МВД, в ответ на заявления ряда НПО, разъяснили изменения в Кодексе об административных правонарушениях, согласно которым в результате принятых законодательных изменений полиция якобы получила полномочия задерживать человека без каких-либо оснований, в частности, только на основании общего подозрения, что он может совершить противоправное действие в будущем.

"С внесенным изменением законодательства установлено, что если лицо уже совершило правонарушение, и при этом имеется достоверная информация о том, что оно совершит другое противоправное деяние, полиция имеет право задержать это лицо в целях предотвращения возможного совершения правонарушения", - говорится в заявлении.

По информации МВД Грузии, внесенные изменения соответствуют стандартам Европейского Суда и лучшей практике европейских стран. В частности, в решении Большой Палаты Европейского Суда от 2018 года указано, что превентивное задержание соответствует статье 5 Европейской конвенции. В данном решении суд указывает, что статья 5 Конвенции не может быть истолкована таким образом, что становится невозможным выполнение полицией возложенной на нее обязанности - охраны общественной безопасности и правопорядка.

Полиция должна обладать той или иной формой дискреционных полномочий для принятия оперативных решений. Суд отмечает, что для принятия указанного решения полиция будет иметь доступ к такой информации и оперативным материалам, которые недоступны для общества.

"Принятие правильно аргументированного решения защищает человека от необоснованного и произвольного задержания. Превентивные полицейские меры, включая превентивное задержание для предотвращения повторных правонарушений, знакомо не в одной европейской стране, включая правовые системы Дании, Чехии и Германии", - говорится в заявлении.

Следует отметить, что ни одна из превентивных мер не дает полиции возможности принять какую-либо меру, апеллируя к общей, абстрактной угрозе, тем более на том основании, что какое-либо лицо или группа лиц склонна к совершению преступления или иного насильственного действия. Под превенцией повторного администра-

тивного правонарушения понимается случай, когда лицо совершило правонарушение, и при этом существует реальная опасность его повторного совершения.

Уклонение от реального риска совершения преступления подразумевает, что существует высокая вероятность того, что конкретное преступление будет неоднократно совершаться конкретными лицами. Реальность угрозы должна быть доказана конкретными фактами или информацией, которые необходимо представить перед судом. Кроме того, любой задержанный имеет право обратиться в суд для проверки законности его задержания и получения соответствующей компенсации в случае, если его задержание будет признано незаконным.

Парламент Грузии на фоне волны протеста в стране принял в третьем, окончательном чтении в ускоренном порядке запрет на ношение митингующими масок, использование пиротехники, лазерных фонарей и других средств с ярким освещением. Парламент Грузии принял поправки в Кодекс административных правонарушений и семь исходящих законов, включая Уголовный кодекс, законы "О собраниях и манифестациях", "О полиции" и другие. Поправки вступят в силу после того, как их подпишет президент, или спустя десять дней после их принятия свою подпись на пакете законопроектов поставит председатель парламента.

В Грузии увеличивают и штрафы за ряд нарушений. Согласно принятым поправкам, с 500 до 5 тысячи лари вырастет штраф для участников собрания, нарушивших ряд правил закона "О собраниях и манифестациях". Для организаторов штраф вырастет с 5 до 15 тысяч лари, и сохранится возможность применения административного ареста на срок до 15 суток.

Правила касаются: запрета на проведение акций в радиусе 20 м от зданий правоохранительных органов, тюрем, ЖД, аэропортов, портов; блокировку магистралей, дорог, входов в здания; призывов к насилию или свержению власти; призывов к посягательству на независимость Грузии; нарушения ее территориальной целостности; разжигание розни.

Повышение штрафов коснется и наличия у участников протеста запрещенных на акциях предметов, в том числе оружия и пиротехники. А штраф за наличие масок и фонариков с лазерным или другим ярким светом на акции составит 2 тысячи лари. Также с 300 до 1 тысячи лари вырастет штраф за вандализм, который подразумевает повреждение/уничтожение инфраструктуры и инвентаря на площадях, дорогах, парках, скверах, подземных переходах и в общественном транспорте.

## Выбор сделан

## Должность президента - это большая ответственность в нынешней ситуации

Правящая партия "Грузинская мечта" считала, что Грузии нужен человек, который наконец вернет институт президента в рамки Конституции, заявил новоизбранный президент Михаил Кавелашвили. Президентские выборы прошли по американской модели - он получил 224 голоса избирательной коллегии.

"Для меня это большая честь, еще раз благодарю господина Бидзину Иванишвили и всю команду за оказанную мне такую поддержку", - заявил Кавелашвили.

По его словам, должность президента - это большая честь и ответственность в нынешней ситуации, а само предложение было настоящей неожиданностью.

"Что касается предложения, то меня на встречу позвали почетный председатель партии и премьер-министр. Конечно, это предложение было неожиданным, что мою кандидатуру могут рассмотреть. Этот процесс проводился открыто", - сказал Кавелашвили.

По словам избранного президента, в последние годы его выступления, возможно, казались обществу несколько грубыми, но все это было вызвано нынешней ситуацией и задачами, стоящими перед командой.

"Почему я был радикальным и агрессивным в некоторых случаях? Все это служило интересам нашей страны и нашим национальным интересам. Искренность - мое органическое состояние, и я действительно не могу это изменить, но я продолжу защищать интересы своей страны другим способом", - заявил Кавелашвили.

Церемония инаугурации шестого президента Грузии состоится 29 декабря. При этом действующая глава государства Саломе Зурабишвили покидает президентскую резиденцию отказываясь. "Мы еще посмотрим, кто уйдет", - написала президент на своей личной странице в соцсети.

Зурабишвили утверждает, что до смены руководства страны путем новых парламентских выборов единственным легитимным представителем власти остается только она.

Новоизбранный президент Грузии Михаил Кавелашвили получил первые поздравления с победой на выборах от лидеров мировых государств.

Ильхам Алиев, президент Азербайджана: "Искренне поздравляю вас с избранием на пост президента Грузии. Отношения между Азербайджаном и Грузией исходят из воли наших народов, исторически живших в условиях дружбы и добрососедства и всегда поддерживавших друг друга. Мы рады, что наши двусторонние отношения, построенные на таком прочном фундаменте и основанные на взаимном уважении и доверии, сегодня развиваются всесторонне и успешно. Верю, что совместными усилиями мы будем укреплять и расширять межгосударственные отношения и стратегическое партнерство на благо наших стран и народов, для обеспечения стабильности и безопасности нашего региона, реализации его экономического потенциала. Желаю вам здоровья, счастья и успехов в дальнейшей ответственной деятельности на благо дружественного народа Грузии".

Александр Лукашенко, президент Беларуси: "Поздравляю Михаила Кавелашвили с избранием на пост президента Грузии. Убежден, что возобновление плодотворного и конструктивного взаимодействия между нашими странами будет содействовать дальнейшему укреплению двусторонних отношений Беларуси и Грузии. Желаю Вам доброго здоровья, успешной реализации планов и новых свершений на благо своего Отечества".

Никол Пашинян, премьер-министр Армении: "От всей души поздравляю Михаила Кавелашвили с избранием на



пост президента Грузии. Армения надеется на укрепление нашего стратегического партнерства и углубление сотрудничества на всех уровнях. Желаю ему удачи в этой важной роли".

Александр Вучич, президент Сербии: "Поздравляю вас с избранием на пост президента Грузии, с искренним желанием успешно и разумно выполнить стоящие перед вами почетные и ответственные обязанности. Я уверен, что своей неустанной приверженностью делу благополучия граждан Грузии вы оправдаете оказанное вам доверие. В то время, когда мир сталкивается со многими трудными и комплексными проблемами, крайне важно, чтобы лидеры всех стран были привержены обеспечению мира и стабильности. На этом пути у вас будет надежный партнер и друг в лице Сербии. Уверен, что наши страны и дальше будут развивать дружественные отношения и совместные усилия по обеспечению мира, стабильности и сотрудничества станут приоритетом в наших двусторонних отношениях, которые также будут укрепляться взаимной поддержкой на международной политической арене. Надеюсь, что ваш мандат откроет новые возможности для углубления сотрудничества между Сербией и Грузией в различных областях. Поэтому мы приглашаем вас посетить дружественную Сербию, что придаст дополнительный импульс укреплению наших общих отношений".

Как ранее отметил премьер-министр Грузии Иракий Кобахидзе, избрание Михаила Кавелашвили шестым президентом Грузии снизит уровень поляризации в стране, и у Грузии будет президент-патриот.

Выборы президента Грузии проходили на фоне акции протеста у здания парламента в Тбилиси. Проспект Руставели с 28 ноября является неизменным местом собрания тех, кто опротестовывает решение властей снять с повестки дня до 2028 года открытие переговоров о вступлении страны в ЕС. Хотя власти ежедневно и поясняют, что это не означает приостановку евроинтеграции, волна протеста не прекращается.

Еще раз напомним биографию избранного президента. Михаил Кавелашвили родился 22 июля 1971 года в городе Болниси. В 1989 году поступил на экономический факультет Тбилисского государственного университета, а в 1990 году началась его успешная спортивная карьера. С 1988 по 1995 гг. футболист играл в "Динамо Тбилиси", затем перешел во владикавказскую "Аланию", играл за "Манчестер Сити", "Грашофер" и несколько других европейских клубов. Имеет лицензию УЕФА на занятие профессиональной тренерской деятельностью. Эксперт в области футбола.

Кавелашвили - депутат парламента Грузии трех созывов: 2016-2020, 2020-2024 и 2024-2028 гг. В июне 2022 года он вместе с несколькими другими депутатами основал политическое движение "Сила народа", которое в 2024 году было

преобразовано в партию. "Сила народа" стала партнером "Грузинской мечты". Свой уход из "Грузинской мечты" Михаил Кавелашвили, Дмитрий Хундадзе, Созар Субари и другие объяснили желанием говорить с народом по всем важным для страны вопросам открыто, не ставя в неловкое положение правящую партию. Именно они первыми заговорили о том, что власти Грузии стали объектом несправедливых нападков с Запада из-за отказа вводить санкции против России и ввязываться в вооруженный конфликт на Украине.

"Я уверен, что избрание Михаила Кавелашвили на эту важную должность внесет очень значительный вклад в укрепление грузинской государственности и нашего суверенитета, а также в ликвидацию радикализма и снижение поляризации", - сказал Кобахидзе.

Он отметил, что президентство Кавелашвили станет поворотным моментом в истории Грузии.

"Уже более двадцати лет в Грузии не было патриотичного и ментально и психологически уравновешенного президента. В этом плане президентство Михаила Кавелашвили станет поворотным моментом для нашей страны. Во главе с Кавелашвили институт президента вернется к своей конституционной миссии и достоинству. Хочу пожелать успехов Михаилу Кавелашвили на посту президента Грузии", - сказал премьер-министр.

Михаил Кавелашвили будет хорошим президентом Грузии, если учитывать его символические полномочия, заявил один из лидеров правящей силы "Грузинская мечта" Мамука Мдинарадзе.

"В большинстве случаев - это символические, церемониальные полномочия, что путают люди с реальными полномочиями", - сказал Мдинарадзе.

Он отметил, что пятый президент Грузии Саломе Зурабишвили и ее предшественники создали ложное представление о должности президента.

"Зурабишвили и ее предшественники настолько неправильно создали представления о должности президента, что теперь даже критика является ошибочной", - отметил Мдинарадзе.

Он подчеркнул, что в условиях парламентской республики Кавелашвили будет символической фигурой и не будет определять курс страны.

"Он может быть кем угодно, исходя из своих личных и профессиональных качеств, но он не определяет внешнюю политику, и это не его дело. Внешняя политика в парламентской республике определяется парламентом и реализуется правительством Грузии. Президент должен быть и будет представителем только в том случае, если правительство Грузии выдаст на это специальное разрешение", - сказал Мдинарадзе.

То же самое, по его словам, касается должности Верховного главнокомандующего.

"Если речь идет о Верховном главнокомандующем, Михаил Кавелашвили будет хорошим главнокомандующим. Хотя это и воспринимается так, будто он должен возглавить какую-то армию. Но эта компетенция президента настолько символическа, что ему не нужны никакие спецзнания о передвижении армейских частей или тактике боевых действий", - сказал Мдинарадзе.

Между тем оппоненты властей с насмешкой отнеслись к выбору кандидатуры Кавелашвили, акцентировав внимание на отсутствии у него диплома о высшем образовании. В правящей партии же заявили, что у Кавелашвили большой опыт в политике и его главное достоинство - патриотизм.

## Оценка

## Госдеп США назвал Грузию сильным партнером в сфере безопасности

Опубликован доклад о борьбе с терроризмом за прошлый год. В документе Госдепа США, наряду с другими странами мира, дается оценка мерам, реализуемым Грузией в направлении борьбы с терроризмом.

"В документе подчеркнуто, что Грузия продолжила свои непоколебимые усилия в контртеррористических вопросах и оставалась сильным партнером Соединенных Штатов в области безопасности", - говорится в сообщении СГБ Грузии.

Подчеркивается, что за отчетный период ситуация, связанная с терроризмом в Грузии, оставалась спокойной и стабильной, и никаких террористических инцидентов зафиксировано не было. В документе также указано, что в 2023 году ни один гражданин Грузии не был причастен к террористической деятельности в Сирии или Ираке. Как отмечено в сообщении СГБ, Госдеп США положительно оценивает возможности Грузии в борьбе с терроризмом. В этом контексте подчеркивается важный вклад Службы госбезопасности как главного ведомства по борьбе с терроризмом.

"Грузия, в целом, обладает способностью выявлять, сдерживать террористические инциденты и реагировать на них. СГБ Грузии обладает полномочиями в отношении инцидентов и расследований, связанных с терроризмом, и через Контртеррористический центр тесно сотрудничает с другими ведомствами, включая министерства внутренних дел, юстиции и обороны, Прокуратуру Грузии, а также с международными партнерами", - говорится в отчете.

Как сказано в документе, СГБ Грузии в целом хорошо

оснащена и подготовлена, а ее контртеррористическое подразделение продолжает регулярно проходить тренинги и получать оборудование от международных партнеров и проводит внутренние учения. В документе, опубликованном Госдепартаментом, подчеркивается, что Грузия продолжила реализацию своей второй национальной контртеррористической стратегии и плана действий на 2022-2026 годы.

Согласно отчету, уголовное законодательство Грузии надлежащим образом предусматривает криминализацию деяний, способствующих терроризму, включая финансирование терроризма, кибертерроризм, учения, публичные призывы к терроризму, вербовку в террористическую организацию, а также иностранных боевиков-террористов.

"В докладе Госдеп США подчеркнул, что, согласно опубликованному в ноябре отчету Еврокомиссии о расширении, контртеррористическое законодательство Грузии в целом соответствует законодательству ЕС и соответствующим нормам международного права, включая резолюции Совета Безопасности ООН", - отмечено в сообщении.

В докладе положительно оцениваются возможности ведомства, ответственных за охрану государственной границы и безопасность на море, с точки зрения осуществления первого реагирования на сухопутных и морских границах страны.

По данным Госдепа США, Грузия продолжила работать над повышением безопасности сухопутных, авиационных границ и на море путем участия в международных учениях и тренингах под руководством США. В отчете подчеркивается,

что разработка Комплексной стратегии управления границами и плана действий на 2023-27 годы завершена.

Кроме того, в документе положительно отражен тот факт, что при поддержке США и ЕС Погранполиция разработала новую мобильную систему наблюдения и укрепила возможности наблюдения и обнаружения на зеленой границе. В 2023 году важные сегменты государственной границы Грузии были оборудованы системой видеонаблюдения в круглосуточном режиме. В документе подчеркивается, что Грузия присоединилась к программе ООН по борьбе с передвижением террористов, целью которой является предотвращение, выявление и расследование террористических преступлений и связанных с ними перемещений с использованием предварительных данных о пассажирах и данных системы регистрации имен пассажиров.

По данным Госдепартамента США, ведомства усилили меры безопасности и охрану границ. Кроме того, в отчете говорится, что группа абсорбации береговой охраны пограничной полиции Грузии, в качестве оперативного партнера, вновь приняла участие в морской контртеррористической операции "Морской щит", проводимой под руководством Североатлантического альянса (НАТО).

"В документе отмечается, что Грузия регулярно участвует в обмене документами и информацией о пассажирах в рамках Интерпола, а в отчетном году была дополнительно запущена специальная программа электронного распознавания лиц", - говорится в сообщении СГБ.

## Экономика

## Нацбанк получил высокую оценку в борьбе с отмыванием денег

Высокая оценка Специального комитета экспертов Совета Европы по оценке мер против отмывания денег и финансирования терроризма (Moneyval) мер, принятых Национальным банком Грузии в отношении виртуальных активов и поставщиков услуг виртуальных активов свидетельствует об усердной работе регулятора, заявила исполняющая обязанности главы Нацбанка Грузии Натия Турнава.

Moneyval положительно оценил меры, принятые Национальным банком Грузии в целях содействия предотвращению отмывания денег и финансирования терроризма в отношении виртуальных активов и поставщиков услуг виртуальных активов. Кроме того он повысил рейтинг Грузии по выполнению рекомендации Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег с "Частично соответствует" до "В значительной степени соответствует".

"Нацбанк контролирует поставщиков услуг виртуальных активов, то есть организации, деятельность которых связана с виртуальными/криптовалютными активами. Мы очень усердно работали над укреплением нашей системы надзора, особенно в области отмывания денег. Это высокое признание, признание эффективной работы нашего коллектива", - сказала Турнава.

По ее словам из 27 стран-членов Совета Европы, оцененных Moneyval, только семь стран, и в их числе Грузия, имеют столь высокий рейтинг.

"Я думаю, что это действительно важное признание, которое даст нам дополнительный стимул для дальнейшего совершенствования работы нашей команды или направления", - сказала Турнава.

В отчете Moneyval подчеркивается, что "Грузия приняла значительные шаги для обеспечения соблюдения рекомендаций, которая предусматривает соблюдение требований по внедрению новых технологий и регулированию деятельности поставщиков услуг виртуальных активов."

Национальный банк Грузии продолжает совершенствовать нормативную и надзорную базу по предотвращению отмывания денег и финансированию терроризма, целью которого является соблюдение международных рекомендаций, а также устойчивая культура эффективного управления рисками в экосистеме виртуальных активов и услуг. В сентябре



прошлого года все провайдеры виртуальных активов в Грузии попали под надзор Национального банка страны с точки зрения контроля отмывания денег и финансирования терроризма.

Это является одним из главных приоритетов правительства, и в этом направлении постоянно улучшается система контроля. Само же финансирование терроризма в Грузии является уголовным преступлением, как и отмывание денежных средств. На неделе вступили в силу поправки в закон "О способствовании пресечения отмывания денег и финансирования терроризма", согласно которым в случае регистрации прав на имущество на основании сделки о покупке/продаже имущества или его дарения Национальное агентство публичного реестра и нотариусы будут проводить полный спектр превентивных мер, а не только идентификацию клиента и его проверку на основании доверительного и независимого источника.

Согласно постановлению правительства, надзор за выполнением нотариусами и Национальным агентством публичного реестра требований закона будет осуществлять де-

партамент внутреннего аудита. Ведомство будет проводить проверки, требовать документы и информацию, а также разрабатывает рекомендации и методологию работы.

Он также будет устанавливать ответственность за выявленные нарушения и представлять рекомендации по улучшению мер надзора. Под полным спектром превентивных мер подразумевается среди прочего установление цели и стремлений сделки, идентификация собственника, проверка соответствия сделки данным о клиенте, их денежных средствах и проверка уровня риска клиента.

По данным СГБ, Грузия не идентифицируется как желаемая географическая локация для действий террористических организаций. Тем не менее, СГБ постоянно контролирует отдельных представителей иностранных государств с целью предотвращения возможной террористической активности. С десятками иностранных граждан, которые разделяли террористические идеи, были проведены профилактические мероприятия, и они покинули страну.

Для превенции подобного в Грузии была проведена оценка рисков отмывания денег и финансирования терроризма, которая показала, что риск финансирования терроризма в Грузии очень низкий.



## Развитие сектора энергетики и обеспечение энергонезависимости

Грузия будет президентом Энергетического союза в 2025 году - эта функция была передана стране в порядке ротации на заседании 22-го министерского совета Энергетического союза в Вене, говорится в сообщении Минэкономики Грузии.

Грузия в роли президента сможет принимать более активное участие в процессе планирования мероприятий и разработки вопросов для обсуждения, предусмотренных повесткой дня Энергетического союза, в течение 2025 года.

Кроме того, в ходе заседания особый акцент был сделан на развитии возобновляемой энергетики в странах Союза, реализации задач энергоэффективности и декарбонизации, а также разработке новых нормативных актов, которые должны способствовать, с одной стороны, выполнению обязательств, взятых перед Энергетическим союзом, а с другой стороны, укреплять энергобезопасность и энергетическую связь между странами-членами Союза.

Грузия является членом Энергетического союза с 2017 года. Развитие сектора энергетики и обеспечение энергонезависимости - одни из важных приоритетов правительства Грузии. Власти не раз заявляли о необходимости развития этого сектора на фоне растущего потребления.



И вот в понедельник энергосистема Грузии пополнилась новым объектом - Государственная электросистема страны завершила строительство подстанции "Цхалтубо 500". Строительные работы начались в 2022 году и завершились в 2024-м, стоимость проекта - 19,8 миллиона долларов. С вводом в эксплуатацию подстанции будет значительно укреплена высоковольтная сеть электропередачи и появится возможность удовлетворить растущий спрос на электроэнергию, максимально использовать экспортный и транзитный потенциал электроэнергии страны.

"Новая подстанция "Цхалтубо" является одним из важнейших объектов для развития сети электропередачи Гру-

зии. У нас есть амбициозный план, чтобы к 2030 году выработка электроэнергии в Грузии превысила потребление электроэнергии, таким образом Грузия станет полностью самодостаточной и независимой страной в плане электроэнергии", - заявил премьер Грузии Ираклий Кобахидзе на открытии подстанции.

В церемонии завершения строительства подстанции вместе с премьером принял участие и первый вице-премьер, глава Минэкономики Леван Давиташвили.

"У Грузии действительно есть ресурсы, чтобы создать при правильной политике и поддержке нашего общества не только для внутреннего потребления страны необходимые энергетические мощности, но и стать надежным партнером других стран, в том числе европейских государств, в плане энергетического сотрудничества", - заявил Давиташвили во время своего выступления.

Как отметил первый вице-премьер, у правительства Грузии есть амбициозный план - не просто удвоить к 2030 году, но и увеличить установленную мощность страны до 10 тысяч МВт, что полностью обеспечит высокие темпы экономического роста, а также будет развивать новые, энергоемкие отрасли.

Проект "Цхалтубо 500" реализован при финансовой поддержке Всемирного банка в рамках "Проекта надежности энергоснабжения и финансового оздоровления". Проект курировало совместное предприятие иностранных компаний Decon International GmbH, а проектные и строительные работы выполнила турецкая компания BEST.

"Очень важно повысить связность с соседними странами - Азербайджаном, Арменией, Турцией, а также обеспечить прямую связь с Евросоюзом через флагманский проект - Черноморский подводный кабель. Все это позволит нам сделать нашу электроэнергетику еще более привлекательной для инвесторов и построить подстанции как генерации, так и высоких стандартов, такие как "Цхалтубо 500", - отметил первый вице-премьер.

Кроме того, по словам Давиташвили, "Грузинская государственная электросистема" уже реализует проект, который предполагает строительство ЛЭП мощностью 500 кВ протяженностью до 80 километров - она соединит между собой подстанции Цхалтубо и Джвари 500 кВ.

По его словам, это будут очень важные звенья электропередающей инфраструктуры, которые создадут возможность использовать энергоресурсы Западной Грузии как для внутренней энергетики, так и для ее экспорта, в том числе в направлении Турции.

Согласно плану, энергосистема Грузии изначально была рассчитана на параллельную работу с Северным Кавказом и в направлении Армении и Азербайджана. В частности, энергия ГЭС с западной части экспортировалась в Россию, а топливо для ТЭЦ в восточной части страны поступало из Азербайджана.

"Географическое положение, которое занимает Грузия,

дает возможность осуществлять транзит электроэнергии по следующим направлениям: Россия - Армения и Иран, Азербайджан - Турция, Россия - Турция, Армения - Иран и Турция", - сказано в документе.

При этом в документе указано, что существующие регуляторы ГЭС устарели или вышли из строя, а ТЭЦ амортизируются.

"Поэтому рассматриваются ремонт регуляторов и замена устаревших ТЭЦ на новые экономичные аналоги", - отмечается в документе.

Для обеспечения резервов мощностей план предполагает строительство регулируемых ГЭС, мощных комбинированных ТЭЦ или ремонт уже существующих.

Согласно плану на ближайшие 10 лет, до 2034 года планируется увеличить мощности электростанций, освоить новые энергоресурсы и обеспечить их интеграцию в общую сеть, развить транзитный потенциал сети, создать надежные источники электропитания, заменить старые тепловые электроблоки новыми паро-аэротурбинными ТЭЦ.

Согласно документу, установленная мощность энергосистемы на 2024 год - 4 621 мегаватт, из которых на регулируемые ГЭС приходится 2 387 мегаватт, на ГЭС, зависящие от течения, - 1 023 мегаватт, аэротурбинные - 110 мегаватт, ветряные электростанции - 21 мегаватт, а комбинированные и теплоэлектростанции - 1 080 мегаватт.

К 2034 году общая мощность должна по плану вырасти до 10 336 мегаватт, из которых на регулируемые ГЭС будет приходиться 4 314 мегаватт, на ГЭС, зависящие от течения, - 2 908 мегаватт, аэротурбинные - 110 мегаватт, ветряные электростанции - 1 291 мегаватт, солнечные электростанции - 232 мегаватт, а 1 480 мегаватт - на новые комбинированные ТЭЦ и блоки Гардабани №3, 4 и 9. Доля ГЭС будет составлять 70%, отсюда 42% - доля регулируемых ГЭС.

"Это обеспечит использование воды во время притока в период, когда уровень воды падает, и сократит импорт топлива, необходимого для электро- и тепловых электростанций", - говорится в документе.

При этом план генерации предполагает увеличение на 3% потребления в год, что говорит о необходимости создания новых линий транзита, что также обеспечит транзит мощностей в критический период.

Согласно документу, благодаря развитию системы транзита обмен с Турцией вырастет до 1 050 мегаватт, с Россией - до 1 600 мегаватт, с Арменией - до 700 мегаватт, с Азербайджаном - до 2 000 мегаватт.

Потребление электроэнергии в Грузии ежегодно растет. По прогнозам специалистов, к 2030 году страна может столкнуться с серьезным энергодефицитом, так как к тому времени потребление электроэнергии вырастет примерно на 73% и достигнет 22 миллиардов киловатт-часов.

Чтобы сократить энергозависимость от соседних стран, власти стараются максимально использовать местные возобновляемые ресурсы.

## Обязательная регистрация гидов откладывается

Парламент Грузии принял в окончательном чтении поправки в закон "О туризме", согласно которым обязательная регистрация гидов в Грузии откладывается до 1 июня 2025 года.

Правило, согласно которому все гиды были обязаны регистрироваться в Реестре экономической деятельности, а его работа без регистрации должна была караться штрафом в размере 500 лари, должно было вступить в силу с 1 января 2025 года.

При этом иностранцы, желающие работать в Грузии гидами, должны были проходить регистрацию по особым правилам. Причиной переноса срока вступления в силу закона названа необходимость дополнительного времени на информирование субъектов и принятие дополнительных регуляций.



В частности, согласно принятым поправкам, правительство Грузии должно разработать протокол штрафа. Туристические гиды в Грузии теперь должны получать государственную регистрацию и официальное удостоверение. Соответствующий закон принял грузинский парламент на фоне проблемы с квалификацией данных кадров, особенно в сфере горного и экстремального туризма, следует из трансляции на сайте законодательного органа. По данным голосования, закон поддержали 77 депутатов при кворуме в 52 голоса, против не высказался никто.

Согласно пояснительной записке к закону, осуществлять деятельность туристического гида можно будет только при наличии идентификационного знака и только в местах, которые определит правительство. Условия для получения удостоверения определяет национальная администрация туризма. Как отмечается, в Грузии существует проблема с квалификацией гидов, особенно в сфере горного и экстремального туризма, что нуждалось в законодательном регулировании с учетом растущей популярности в стране этого вида отдыха.

Туристическая деятельность, в том числе работа гидом, становится обязательной для регистрации. Предоставлять услуги в горнолыжном туризме, связанным с высоким риском, смогут только компании, получившие соответствующее разрешение. В целом, закон представляет обновленную версию документа, который не обновлялся с 1997 года и не отвечал современным стандартам и реалиям.

Количество визитеров в Грузию должно увеличиться до 11 миллионов, а доходы от туризма - до 6,4 миллиарда долларов к 2028 году. Развитие туризма является одним из приоритетов властей Грузии как с точки зрения повышения популярности страны, так и с точки зрения увеличения благосостояния населения и решения проблем с трудоустройством и бедностью.

Усиление туристического сектора и освоение туристического потенциала по планам властей будет осуществляться за счет развития инфраструктуры. Так, в планах правительства увеличить число гостиниц до 2 680, а число мест в них - до 142 700. Кроме того, власти Грузии намерены привлечь частные инвестиции в размере 1 миллиарда лари для развития гостиничного сектора и 1 миллиард лари для развития туристической инфраструктуры.

Особое внимание будет уделено развитию четырех сезонных курортов и разработать концепцию развития туризма. Особое внимание будет уделено также горным курортам, где планируется построить новые трассы и установить системы искусственного снега. В частности, в планах правительства построить восьмиклометровую трассу в Гудаури, трехкилометровую трассу - в Бакуриани, шестиклометровую трассу - на курорте Годердзи и такую же трассу на курорте Хацвали.

Также особое внимание будет уделено религиозному туризму и запущен новый проект - "Путь Святой Нино", в рамках которого будет обустроена тропа, которая охватит 12 муниципалитетов и 16 епархий.

Особое внимание власти Грузии уделяют упрощению прибытия туристов в страну. С четырех миллионов до 18 миллионов вырастет пассажиропоток, после того, как будет построен новый Тбилисский международный аэропорт в Вазиани. Также с 1,7 до 5 миллионов увеличится пассажиропоток после завершения проекта расширения Кутаисского международного аэропорта. По прогнозам, уже к 2028 году аэропорты Грузии будут принимать более 9,8 миллиона пассажиров.

За четыре года планируется также завершить развитие и дорожной инфраструктуры. В частности, уже к 2025 году завершится строительство магистрали Тбилиси-Батуми, в том числе и расширение обходной трассы Кобулети, что значительно сократит время в пути с востока на запад Грузии.

Также планируется обновить дорогу от Тбилиси до Рустави и построить современные дороги в направлении Турции, Азербайджана и Армении. Кроме того, власти намерены развивать дороги в направлении винного региона Кахети и завершить модернизацию дороги в направлении России. Также власти намерены развивать и саму систему внутренних перевозок, реформа которой стартовала с 2024 года.

Какие доходы получила Грузия от туризма в прошлые годы? В 2020 году доходы от отрасли опустились на невероятно низкий уровень - 427,7 миллиона долларов, при количестве международных путешественников 1,7 миллиона. В 2021 году туризм принес Грузии 1,2 миллиарда долларов. Всего в 2021 году в Грузию было осуществлено около 1,6 миллиона туристических визитов.

Что касается 2022 года, то доход от туристов составил более 3,5 миллиарда долларов. В целом в течение 2022 года Грузию посетило 5,4 миллиона международных путешественников.

В 2023 году доходы туризма выросли на 17,3% по сравнению с 2022 годом и составили 4,1 миллиарда долларов. Кроме того, доходы 2023 года на 26,2% превзошли рекордные показатели 2019 года.

Власти Грузии поставили перед собой задачу - в ближайшие годы увеличить количества туристов до 11 миллионов, а доходы от туризма до 6,4 миллиарда долларов. Грузия приняла около 5,8 миллиона международных путешественников в январе-сентябре 2024 года, четыре миллиона из которых - туристы.

За последние годы был большой прогресс в сфере туризма, и здесь задача стоит такая - число туристов должно достичь 11 миллионов, если процессы будут продолжаться так, как они продолжаются, этот результат обязательно будет достигнут.

Что касается доходов от туризма, то, согласно плану правительства, к 2028 году они достигнут 6,4 миллиарда долларов.

Грузия вошла в топ-10 популярных направлений, забронированных путешественниками в 2025 году на международной платформе Fashrack, сообщили в Национальной администрации туризма. Она представляет собой платформу для планирования туров и путешествий для индивидуальных путешественников. Возраст пользователей - от 30 до 49 лет. Компания базируется в Великобритании.

В число 10 самых популярных направлений также вошли Шри-Ланка, Япония, Финляндия, остров Борнео, Таиланд, Филиппины, Коста-Рика, Новая Зеландия и Гватемала. На платформе представлено более 40 стран, где можно забронировать различные туры. Платформа содержит информацию об интересных туристических местах, туристических мероприятиях и местной кухне каждой страны.

## В квалификации чемпионата мира

Федерация футбола Грузии опубликовала календарь выступлений национальной команды в отборочном турнире чемпионата мира 2026 года - первая встреча состоится дома 4 сентября против команды Турции.

В результате жеребьевки, состоявшейся в офисе FIFA в Цюрихе, выяснилось, что соперниками команды Вилли Саньоля за путевку на ЧМ-2026 стали сборные Турции, Болгарии, а также победитель пары Испания/Нидерланды в рамках Лиги наций УЕФА.

Сборная Грузии проведет первые два матча против Турции и Болгарии дома, а в последнем туре встретится с Болгарией в гостях. Все матчи пройдут осенью 2025 года.

По итогам жеребьевки были укомплектованы 12 групп. Победители каждой группы отправятся напрямую на чемпионат мира, а занявшие вторые места (12 команд) сыграют в плей-офф, где к ним присоединятся четыре лучшие команды Лиги наций, которые не заняли первое или второе место на групповом этапе европейской квалификации ЧМ.

Те группы отборочного этапа, где оказалось по пять команд, начнут отборочный этап в марте 2025 года, там, где по четыре команды - в сентябре. Квалификационный этап завершится в ноябре, а матчи плей-офф пройдут в марте 2026 года.

Матчи финальной стадии чемпионата мира пройдут с 11 июня по 19 июля 2026 года в 16 городах США, Мексики и Канады.

Города-организаторы чемпионата мира:

США (11 городов) - Атланта, Бостон, Даллас, Хьюстон, Канзас-Сити, Лос-Анджелес, Майами, Нью-Йорк, Филадельфия, Сан-Франциско, Сиэтл;

Мексика (три города) - Гвадалахара, Мехико, Монтеррей;

Канада (два города) - Торонто, Ванкувер.

Нью-Йорк примет финал первенства 19 июля 2026 года.

## Футболист попал в символическую сборную

Грузинский нападающий немецкого "Карлсруэ" Буду Зивзивадзе вошел в символическую сборную осеннего этапа второй немецкой Бундеслиги, такова оценка аналитического портала Whoscored.

Зивзивадзе попал в символическую сборную со средним рейтингом 7,5 очка, что является вторым лучшим результатом в символической сборной. На первом месте его товарищ по команде Марвин Ваничек - 7,6 очка. Зивзивадзе также великолепно сыграл в последнем туре второй Бундеслиги и помог "Карлсруэ" выиграть домашний матч против "Регенсбурга" - 4:2. Грузинский нападающий оформил дубль. Также он заработал пенальти, который не смог реализовать. Whoscored поставил ему 8,5 балла.

Нападающий, которому в марте исполняется 31 год, также является лидером в рейтинге бомбардиров второй немецкой Бундеслиги. Грузинский нападающий уже забил 11 голов и проводит лучший сезон в карьере.

## Обновленные данные от немецкого портала

Стоимость вингера сборной Грузии по футболу и французского "Сент-Этьена" Зурико Давиташвили увеличилась до 8 миллионов евро, обновленные данные опубликовал авторитетный немецкий портал Transfermarkt. Во время прошлого обновления стоимость Давиташвили на портале составляла 5 миллионов, его цена выросла на 3 миллиона. Увеличение стоимости Давиташвили связано с его успешной игрой за "Сент-Этьен" в октябре - пять забитых голов, включая хет-трик в ворота "Осера", а также две результативные передачи.

## Перспективы

## SOCAR расширяет присутствие в Грузии

Экспортируя природный газ на мировой рынок через территорию Грузии, Азербайджан рассматривает соседнюю страну как важный рынок сбыта энергоресурсов и площадку реализации коммерческих проектов по распределению топлива.

Так, Госнефтекомпания Азербайджана, которая уже много лет владеет сетью автозаправочных станций в Грузии, также активно покупает внутренние газотранспортные системы страны. Еще в 2012 году SOCAR через свою дочернюю компанию SOCAR Gas Georgia приобрела компанию ITERA-GEORGIA, занимающуюся дистрибуцией газа на территории страны, кроме ее столицы - города Тбилиси.

Кроме того, на прошлой неделе стало известно, что SOCAR Gas Georgia приобрела еще 41 газопровод в таких регионах как Имерети, Гурия и Самегрело - Земо Сванети. Распоряжение о продаже газопроводов подписал премьер-министр Ираклий Кобахидзе. Сумма сделки составила \$7,1 млн., а выплаты за приобретение газопроводов начнутся с 2032 года и продлятся 10 лет. Ежегодно SOCAR будет вносить в бюджет Грузии почти \$711 млн.

Поставки газа сокращаются, а транзит растет. Стоит отметить, что по итогам января-ноября этого года Азербайджан экспортировал в Грузию 2,2 млрд. кубометров газа, против 2,5 млрд. кубометров газа по итогам аналогичного периода прошлого года.

При этом поставки азербайджанского газа в Турцию и Европу за указанный период выросли на 5% - до 20,7 млрд. кубометров, таким образом, транзит "голубого топлива" через территорию Грузии вы-

рос. Несмотря на снижение поставок в соседнюю страну, Азербайджан все равно остался главным поставщиком газа на грузинский рынок - доля азербайджанского "голубого топлива" сегодня составляет около 65%.

Вместе с тем, SOCAR Gas Georgia принимает активное участие в модернизации и ремонте газопроводов Грузии. На сегодняшний день компанией введены в эксплуатацию газопроводы общей протяженностью 25,7 тыс. километров, 1 480 населенных пунктов этой страны обеспечены природным газом. В то же время, SOCAR Gas Georgia обслуживает свыше 851 тыс. домохозяйств и коммерческих организаций в Грузии.

Увеличение доходов происходит за счет инвестиций в распределительные сети. Вместе с экспортом газа на мировой рынок Азербайджан также заинтересован в торговле им на внутреннем рынке стран-партнеров и на межгосударственном уровне.

Так, в прошлом году комиссия по регулированию энергетики и водных ресурсов Болгарии (EWRC) выдала компании Socar Trading Gas & Power ("дочка" азербайджанской SOCAR) лицензию на торговлю природным газом, срок действия которой составляет 10 лет.

Таким образом, "дочка" SOCAR будет поставлять природный газ по коридору Германия-Восточная Европа, а также между Болгарией и Италией. Кроме того, лицензия позволит компании приобретать и хранить голубое топливо в Болгарии.

Редактор  
Лола ТУМАСЯН

Аджария

Материалы подготовила  
Ирина БУРКАДЗЕ

Компьютерное обеспечение  
Аслан ВАРШАНИДЗЕ